



塞纳丽景垃圾分类“第一变”，智能回收站进小区遇阻力 居民谁都不愿和回收站做邻居

垃圾分类 小区变形记

昨天，我们应邀来到了江北塞纳丽景小区，见证“搭把手”垃圾分类智能回收站进驻该小区，这也是该小区推进垃圾分类工作的“第一变”。令记者万万没想到的是，智能回收站这一新事物的到来，并没有引起居民热情地追捧，而是困难重重。

□记者 郑凯侠 文/摄



在第一次选的点位，智能回收站工作人员正在安装“搭把手”

“第一变” 智能回收站进驻小区

在先前采访中，不少居民向记者反映，塞纳丽景小区存在“破烂王”翻垃圾桶影响环境的现象，也是造成小区环境不够整洁的原因之一，他们迫切希望小区里可以设置智能垃圾分类回收站。

在本报的牵线下，并经过街道、社区的共同努力，顺利谈下了“搭把手”垃圾分类智能回收站。

昨天下午2点半，“搭把手”工作人员将垃圾分类智能回收站运到塞纳丽景小区，安装、通电、调试……1个半小时后安装完毕。

安装过程中，不断有居民过来围观询问，对这个“大家伙”表示好奇。

“这个可以回收垃圾，我们学校就有一台，可以把饮料瓶、废纸扔进去换钱。”小朋友一语打破了居民们的困惑。

矛盾一：放置点位遭到居民反对

居民们可以把废纸、饮料瓶等可回收物扔进智能回收站，不仅促进了垃圾分类，还能换钱，原本是一件好事，却出人意料地遭到了部分小区居民的反对。

“这个设备放的位置距离我家太近了，影响我们休息，扔个玻璃瓶声音肯定很大。”一位居民提出了反对。

“我也不同意，我年纪大了，睡眠不好，放这么个东西会影响我睡觉的。而且这个大箱子太难看了，这个空地小孩子玩的。”一位阿婆应和道。

街道、社区在倾听了居民的意见之后，决定

重新找点位。最后准备将安装好的智能回收站从居民楼之间的空地，搬至小区门口。

矛盾二：智能回收站成保洁员“眼中钉”

一波刚平，一波又起。居民的反对声没了，而负责小区卫生的保洁员韩师傅表达了强烈反对。

“我一个月才2000多元，平常捡废品还能卖点钱，以后居民把废品扔到箱子里，那我就没东西捡了。”说着说着，韩师傅情绪激动起来，“我上有老下有小，这么一来我收入就少了很多，还会影响我打扫卫生的积极性。”

原来，韩师傅夫妇都在该小区从事保洁工作，当他看到工作人员安装智能回收站后，立即放下了手边的活，赶过来向街道、社区反映自己的诉求。

“韩师傅，这个智能回收站可以促进居民更好地开展垃圾分类工作，并不是为了卖钱。有了一个智能回收站，二次分拣的工作量就小了，你的保洁工作也轻松了。”社区工作人员耐心地解释，安抚韩师傅的情绪。

截至昨晚7点半，小区门口为“搭把手”腾的空地已经清理完毕，等待智能回收站的整体平移。但由于智能回收站体积较大，无法人工搬运，需要调运安装公司的搬运车，只能等到明天搬至新的点位。

智能回收站能否适应塞纳丽景的“水土”，我们拭目以待。

“第二变” 撤桶并点能否顺利进行

在采访间隙，记者又随机查看了几个分类垃圾桶，混投的现象依旧存在，不少饮料瓶、废纸箱等可回收物都被错误地扔进了黑色的其他垃圾桶。我们期待，小区里放置智能回收站后，将会减少此类混投现象。

接下来，塞纳丽景小区将开展“第二变”——撤桶并点。说起来简单，但也是一场硬仗。“小区居

民都养成了楼下扔垃圾的习惯，撤桶并点后垃圾桶少了，肯定会不方便，居民的抱怨是少不了的，但是我们要做好解释宣传工作，努力推进垃圾分类工作，让小区顺利‘变形’。”街道相关负责人说。

本报记者将继续关注塞纳丽景小区的“变形”过程，与街道、社区、居民一起，见证小区的华丽变身。

邀你参加“变形记”

垃圾分类“小区变形记”继续征集中，接下来，我们将在海曙和鄞州寻找有待改进的小区。欢迎市民来爆料，一起见证小区的变化。

当然，我们也欢迎企事业单位加入我们的“变形记”计划，成为助力企业，和我们一起助力宁波的垃圾分类工作，让垃圾分类真正成为新时尚。

本报新闻热线：87777777

厨余垃圾成肥料 绿色蔬菜送邻里

这对老夫妻坚持垃圾分类9年

本报讯(记者 薛曹盛 实习生 岑婷婷 通讯员 殷丹娜)昨天一早，李巧云出现在鄞州首南街道格兰春天社区楼下，手拿一根火钳，看到有垃圾分类不当的就自行分拣。这样的事，她已经干了整整4年。

前几年，她做垃圾分类，很多人觉得她是“自找麻烦”。现在垃圾分类成了“新时尚”，社区老人会主动来问她如何分类。

把厨余垃圾倒入田里发酵

李巧云今年57岁，老家在丽水，她和老伴2009年就来到宁波。2011年，他们搬进格兰春天社区。退休后闲来无事，他们索性在小区附近租了两块地，用来种玉米、土豆、花生、青瓜等。他们的垃圾分类之路就是从那时候开始的。

“刚开始经营这两块地时，给蔬菜瓜果打的都是化肥农药。老伴想到一招，琢磨着把家里能够腐烂的东西收集起来，拿到田里去发酵，那就是天然的有机肥料了。”李巧云笑着说，那时候宁波还没有实行垃圾分类，压根儿没这个概念。他们只知道废物利用，把家里的厨余垃圾单独分出来利用起来。“用了有机肥，连种出来的蔬果味道都变好了。”

李巧云经常将自己种的绿色蔬果送给左右舍。有的邻居受她影响，跟着把厨余垃圾“变废为宝”。因为垃圾分类，邻里关系更和睦了，她所在的那幢楼被社区评为“睦邻楼”。

每周拿着火钳二次分拣

走进李巧云的家，记者看到，厨房和客厅都有分类垃圾桶，垃圾分类早就融入了他们的日常生活。

“现在看到别人垃圾乱堆乱放，就浑身不自在。他们不听劝，我就索性自己上去分拣。”每周，李巧云都要抽出时间在社区参加志愿服务活动，检查垃圾分类情况。放错的，就会用火钳钳出来，放入正确的垃圾桶内。“前几年，大家觉得我多管闲事。现在垃圾分类的氛围浓厚了，居民都很自觉。有时候做得不够的，我们就提醒一句。”

受她的影响，现在社区的清洁工都学会了废物利用。她们习惯把掉落在地上的树叶扫到一起，装到袋子里带回家，发酵后当肥料使用。“现在，大家的环境保护意识很强，我的‘后援团’越来越强大了。”她笑称。

老伴把废弃木头变成精致木雕

老人家里，摆放着很多雕刻精致的木雕和花架，一打听，原来这些是老伴潘文喜废物利用改造的。李巧云做垃圾分类，老伴就跟着“废物利用”，做旧物改造。

潘文喜做木工几十年，有一双巧手，家里的茶几和花架都是他找来周边的废弃碎木料做成的。每次出门，看到路边被随意丢弃的木头或小家具，老人总会带回家，把木头泡水清洗后再晾干，再根据原有的形状设计。一根废弃的树根在老人手里，就能变成一只惟妙惟肖的老鹰。做好的成品，他常常免费赠送亲朋好友，颇受大家欢迎。

老人喜欢拉二胡，平日里最大的爱好就是制作二胡。在他的书架前，摆放着几把颜色各异的二胡，都是一刀一刀手工制作的。前段时间，他特意制作了好几把二胡，送给来自中东欧的友人。